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ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ З ПТСР 

ЗАСОБАМИ ПІСКОВОЇ ТЕРАПІЇ 

 

 

Проблема посттравматичного стресового розладу (ПТСР) на 

сьогоднішній день набуває все більшої актуальності. Адже, на сході нашої 

країни вже сьомий рік поспіль тривають бойові дії, які несуть за собою 

жахливі руйнівні наслідки, втрати життів, каліцтва людських доль. Відомо, що 

25-30% осіб, які пережили події загрозливого чи катастрофічного характеру 

можуть зазнавати ПТСР. Такі люди й надалі продовжують переживати 

травматичний досвід у нічних жахах, небажаних спогадах, різних життєвих 

ситуаціях, що перетворює їхнє життя у суцільне страждання. Знання 

симптомів, які супроводжують посттравматичний стресовий розлад та 

особливостей їх прояву дозволить постраждалим, а також їх рідним і близьким 

вчасно виявити дану проблему, допоможе у пошуку ресурсів щодо її 

подолання [1]. 
 

Дослідження І.Г. Малкіної-Пих, В.Г. Ромека, Н.В. Тарабріної, О.О. 

Лазебної, Д.Ю. Вельтищева, С.І. Яковенко, І.В.Ващенко, О.Г Антонової, В.І. 

Похилько, Ю.Л. Ханіна, О.С. Чабана, М.М. Матяша, Л.І.Худенко та ін. 

доводять, що в умовах травматичної події психіка людини зазнає суттєвих 

негативних впливів, які здатні призвести до небажаних наслідків – від 

порушень сну, підвищення дратівливості до серйозних психічних проблем. 
 

Спровокувати стрес можуть нещасний випадок, військові дії, екологічні 

катастрофи, насилля та будь-яка інша травматична подія. Найбільш вразливими 

 

213 
 



INTERNATIONAL FORUM: PROBLEMS AND SCIENTIFIC SOLUTIONS 

 

до розвитку ПТСР є особи з низьким рівнем інтелекту, підвищеною нервозністю, 

психічно хворі, соціально нестабільні, а також діти, жінки, люди похилого віку 

[1]. До груп ризику належать ветерани війни; цивільні, що перебувають в зоні 

бойових дій; жертви сексуального чи фізичного насильства; полонені та жертви 

катування; жертви торгівлі людьми, сексуального рабства; жертви чи свідки 

постійного домашнього насильства; жертви булінгу; свідки терактів; люди, що 

перебували в зоні стихійного лиха [2]. 
 

У класифікації психічних і поведінкових розладів, складеної Всесвітньою 

організацією охорони здоров’я, в симптоматичному комплексі 

посттравматичного стресового розладу виділяють такі три групи симптомів: 
 

1. Симптоми повторного переживання: повторні негативні сни; інтрузії 
 

(повторні нав’язливі негативні спогади про пережиту травматичну подію); 

флешбеки (раптові образи і почуття, при яких особа почувається, ніби подія 

відбувається знову); сильні емоційні реакції на нагадування про травматичну 

подію; 
 

2. Симптоми  уникнення:  нездатність  відтворити  в  пам’яті  основні, 
 

важливі елементи ситуації, що травмувала; прагнення уникати будь-яких 

думок або ситуацій, що будять спогади про травму; зниження інтересу до 

раніше значущої діяльності; почуття відчуженості, відгородженості від 

оточуючих з формуванням своєрідного відходу від навколишнього реального 

світу; невпевненість у майбутньому; 
 

3. Симптоми   підвищеної   збудливості:   нездатність   розслабитися, 
 

поганий сон чи безсоння; підвищена дратівливість; вибухи гніву, 

гіпертрофована пильність; різкі реакції на раптові подразники; фізіологічні 

реакції на події, що символізують або нагадують травму [3; 4]. 
 

Аналіз наукових джерел дозволив нам виокремити та охарактеризувати 

основні симптоми ПТСР: нав'язливі спогади про події, включаючи образи, думки 

або відчуття; сни про пережиту подію, що повторюються та викликають сильне 

занепокоєння; дратівливість або вибухи гніву; труднощі при засинанні, 

порушення тривалості сну, безсоння; сильний психологічний дистрес під 

впливом подразників, які символізують певний аспект травматичної події або 
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нагадують про неї; уникання думок, почуттів або розмов, пов'язаних з 

травмою; порушення пам’яті та концентрації уваги; почуття відчуженості; 

виражене зниження інтересу до раніше значущих видів діяльності або до 

участі в них та ін. [5]. 
 

Метою нашого дослідження була розробка програми психологічної 

допомоги особам, які мали симптоми ПТСР. Наша вибірка складалася з 20 

військовослужбовців віком від 20 до 52 років, які приймали участь в бойових 

діях і мали бойовий травматичний стрес. Після повернення до мирного життя 

ветерани переживали нові стреси, пов’язані з труднощами адаптації до нових 

умов. У процесі діагностики ми застосовували «Метод структурованого 

клінічного інтерв’ю», «Шкала для клінічної діагностики ПТСР», 

«Опитувальник травматичного стресу», «Шкала оцінки тяжкості впливу 

травмуючої події». Було встановлено, що більшість учасників нашого 

експерименту мали загальну тривожність, дратівливість, порушення пам’яті 

та концентрації уваги, почуття відчуженості, нездатність орієнтуватися на 

довготривалу життєву перспективу. 
 

Нами була розроблена авторська програма піскової терапії, метою якої 

було послаблення симптомів ПТСР. Завданнями було: стабілізація психічного 

стану і соціального функціонування у військовослужбовців, рішення їх 

психологічних проблем, зниження внутрішнього напруження, отримання 

емоційного задоволення від творчого процесу, досягнення більш високого 

рівня психосоціальної адаптації, формування навичок саморегуляції, розвиток 

здібностей розуміти себе, вербально та невербально проявляти свої чуття та 

думки. Вважається, що піскова терапія має велике значення в психотерапії 

ПТСР. Цей метод покращує настрій, викликає багато асоціацій, допомагає 

виразити свої почуття і переживання, розвиває позитивну комунікацію, 

покращує когнітивні процеси. 
 

Після надання психологічної допомоги у військовослужбовців знизився 

рівень тривожності, покращився сон, зменшилися симптоми нервового 

виснаження, підвищився інтерес до навколишньої дійсності, зникло почуття 

страху. 
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Таким чином, ПТСР – це порушення психічного стану, що може 

розвинутися у відповідь на травматичну події. Його ігнорування може 

закінчитися руйнацією стосунків, роботи, здоров’я чи навіть життя. Важливо 

знати, що ПТСР можна подолати або навчитися ним керувати. Ми пропонуємо 

авторську програму піскової терапії для військовослужбовців з ПТСР до 

використання. 
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